立春后第一场雪来了

低温雨雪天气持续 蔬菜保供稳定

本报讯 (晚报记者 潘凡)昨天, 无锡迎来立春后第一场雪,近期雨水 低温天气持续,但锡城各大蔬菜基地 的蔬菜在设施大棚内生长正常,市场 保供稳定。

走进益家康现代农业综合服务中心,基地智能化大棚内的菠菜、青菜、茼蒿、生菜等蔬菜郁郁葱葱。"虽然一部分蔬菜种植户回乡过年了,但基地蔬菜生产维持正常,能保障春节期间市场正常供应。目前,基地种植蔬菜面积700多亩,每日出菜量在5吨以上。"益家康技术负责人殷晓丹介绍。附近万寿河蔬菜基地的蔬菜供应也维持正常,品种以芹菜、生菜、豆苗、苏州青、白梗菜等叶菜为主,每天的出货量在10多吨。

低温雨雪天气下,蔬菜易得病害,所以排水、排湿工作尤为重要。 "为了减轻天气的影响,农户们加强了巡检频次,每天趁着中午气温回升 或是有太阳的时候将棚膜卷起给棚内排湿。"万寿河合作社负责人郜士团介绍。益家康蔬菜基地的种植户们已清理了沟渠,近期雨水天排水畅通;同时增加内拱棚以提高棚内蔬菜的抗冻能力,并视温湿度变化不定期给大棚通风,以降低棚内湿度。殷晓丹表示,冬季蔬菜原本就生长缓慢,此前已指导种植户们施用叶面肥,为蔬菜补充微量元素以提高抗病能力。

相较于抗风险能力较强的设施大棚,雨雪低温天气对露天种植蔬菜的伤害较大,如果气温长期低于-6℃,露天蔬菜就会停止生长甚至被冻坏。农业部门也发出提醒,建议种植户及时清沟理墒、排水降渍,谨防湿渍害发生;做好设施农业加固除雪、增温补光工作;做好露地蔬菜等的防冻保温措施。

在持续阴雨寡照天气下,农田湿 渍害的风险随之加大,不利于大田作



种植户在采收蔬菜。

(受访者供图)

物根系生长。"目前,小麦正处于越冬期,小麦、油菜生产方面主要担心田内积水引起渍害。如果田间排水不畅,将导致农田土壤含水量处于持续过饱和状态,根系缺氧乏力;同时光照不足也将抑制作物光合产物的积累。"太湖水稻示范园农服中心副主

任蒋珑介绍,基地一方面组织人员清理排水不畅的田块,做到雨止田干、沟无积水,降低田间湿度,防范湿渍害。另一方面,提前修复加固设施架构及棚膜,保证育秧大棚等设施安全。农业部门也提醒农户推迟田间化除用药,防止发生"冻药害"。

天降"萌发催化剂" **景区的花草们暗自欢喜**



本报讯 立春后第一场雪,是个好兆头,对于很多人来说代表着新的开始和希望,而花草树木也对降雪翘首以盼、暗自欢喜。一大早,各个景区的园艺工作者就干劲十足,一边检查着景区内花卉树木的情况,一边在朋友圈发文,感谢天降瑞雪,这个春天,景区的花卉定会开得更好。

一大早,梅园景区里就涌 人不少游客,虽只有零星开花 的梅树,却还是吸引了大家前 往一睹风采。梅园的万株梅花 主要分布在荣氏古迹区、古梅 奇石圃、凝香道两侧、东横山及 北园五个区域,早、中、晚花共 计400余个品种。从1月下旬

开始零星绽放,预计在春节前 后,早中期的梅花品种将陆续 开放,形成较好的观赏效果。 梅园景区园艺工作人员宴长安 表示,昨天的雪不是很大,对于 花卉植物很有益处,可以给植 物补充水分、增加活性,为春季 的萌发做准备。水分是调控 植物生产力、物种组成以及群 落稳定性的关键因素,而冬季 降雪是下一年植物生长早期 的重要水分来源。"尤其是梅 花,树体水分得到补充,花期 会相对长一些,花色、大小都 会更好。如果天气太干燥,梅 花会提前脱落。"宴长安说。据 悉,梅园景区的蜡梅已进入最 佳观赏期,从目前至2月下旬,

景区都会呈现"双梅共放"的盛

在惠山古镇景区,园艺工 作者同样在忙碌着。在寄畅园 内修剪着树枝的他们,感慨这 场雪来得及时。"冬季天气冷, 盖在土壤上的雪是比较松软 的,里面藏了许多不流动的空 气,就像给植物盖了条棉被,可 以减少土壤热量的外传,阻挡 雪面上寒气的侵入。"惠山古镇 园艺工作人员表示,所以,外面 的天气再冷,土壤的温度也不 会降得很低。把景区公园小道 上的积雪清理至绿地或者乔木 的树围里,既可以使植物根系 免受冻害,安全越冬,又可以给 植物补充水分,缓解干旱。

在鼋头渚的樱花谷内,景 区园艺工作人员正在检查降雪 后樱花树的情况。相关负责人 表示,雪中除了含有水分,还有 一些对植物生长有利的含氮化 合物,雪水渗入土壤,就相当于 施了一次氮肥。鼋头渚景区园 艺科丁国强表示,雪水温度低, 是天然、有效的"杀虫剂",能杀 死大部分潜伏在地表土层中过 冬的害虫和病菌,降低病虫基 数,抑制或者减轻第二年病虫 害的发生。降雪对植物可谓大 有好处,但是小雪方怡情,瑞雪 兆丰年,暴雪就要成灾了。如 果降雪太大,压断树枝、形成灾 情,就要对积雪进行及时处 理。

(璎珞 受访者供图)

雨雪凑热闹 高速出行注意安全

本报讯春节临近,大家回家的心情越来越迫切,可雨雪天气偏偏也要来凑热闹。据气象部门预计,此轮雨雪过程将持续到6日。受雨雪天气影响,市民高速出行要格外注意安全。

G2京沪高速无锡段是省内重要过江 通道之一,也是春运期间全省最易发生车 多缓行的交通要道。春运以来,G2京沪高 速无锡段的繁忙景象不断上演,车流量呈 现持续攀升状态,尤其是往北京方向车流 量较大。为应对高速公路大流量出行需 求,交警支队各高速大队提前分析研判今 年春运面临的新形势,制定细化了一系列 春运交通安保工作方案。"一旦遇到雨雾冰 雪恶劣天气,第一时间启动应急响应预案, 第一时间铲雪除冰,出动吹雪车进行全线 除雪,主线道路每隔3小时就会抛洒融雪剂 来保障道路通行安全有序。"无锡市交警支 队高速二大队民警施可成告诉记者。截至 昨天上午10时许,G2京沪高速无锡段交通 情况正常,北京方向峭岐枢纽附近因车流 汇聚出现了车多缓行情况,全线限速80公 里/小时。

交警部门结合历年春运及冬季道路交通事故规律和道路实际情况,围绕过境客流较大、路况复杂的道路,团雾多发、事故较多的路段,交通安全设施不全的交叉路口,易积雪结冰的桥梁高架、急弯陡坡、长下坡等高风险路段进行一次全面排查。对新排查出的隐患,实行"一路一策、一点一策",加快推动整改进度。

随着春节日益临近,返乡自驾车辆明显增多,巨大交通流量和雨雪雾等恶劣天气的双重考验,让交通安全风险也随之增加。无锡交警提醒广大驾驶员行车慢字当先,经过冰冻路面要小心。桥面更易结冰,通过时提前减速慢行。驾驶员还需要注意的是,冬季除了雨雪恶劣天气还极易出现浓雾、团雾等,驾驶人出行前一定要提前关注天气情况,检查车况及选择合适路线,安全出行,平安回家。